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MAT 
3053 
DEVOIRS A

 
EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

CORRIGÉ — SÉRIE A — CHAPITRE 1

CORRIGÉ DES DEVOIRS — SÉRIE A

VOTRE
NOTE :

/ 4 pts
	 a)	 8x − 15xy + 12x = 

		  8x − 15xy + 12x = 8x + 12x − 15xy
			    = 20x − 15xy
 

		  20x − 15xy  2 pts

	 a)	 (4xy − 8y) + (3y + 1 − 5y) = 

		  (4xy − 8y) + (3y + 1 − 5y) = 4xy − 8y + 3y + 1 − 5y
			    = 4xy − 8y + 3y − 5y + 1
			    = 4xy − 10y + 1

		  4xy − 10y + 1 2 pts

	 b)	
2
3

ab 2 − 
4
7

ab − 2ab 2 − 
2
3

ab =

		
2
3

ab 2 − 
4
7

ab − 2ab 2 − 
2
3

ab = 
2
3

ab 2 − 2ab 2 − 
4
7

ab − 
2
3

ab

			    = 
2
ab 2-

 − 
4

13
ab

		
2

ab 2-
 − 

4
13

ab 2 pts

	 b)	 (2a 2 − 8ab + 6b 2) − (b 2 + 7ab − 4a 2) =

		  (2a 2 − 8ab + 6b 2) − (b 2 + 7ab − 4a 2) = 2a 2 − 8ab + 6b 2 − b 2 − 7ab + 4a 2

			    = 2a 2 + 4a 2 − 8ab − 7ab + 6b 2 − b 2

			    = 6a 2 − 15ab + 5b 2

		  6a 2 − 15ab + 5b 2 2 pts

1.	Réduire les expressions algébriques suivantes.

2.	Effectuer les opérations suivantes.

VOTRE
NOTE :

/ 4 pts

2 pts

2 pts

2 pts

2 pts
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3053 
SITUATIONS
D’ÉVALUATION A

 
EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

CORRIGÉ DES SITUATIONS D’ÉVALUATION — SÉRIE A

CORRIGÉ — SÉRIE A — CHAPITRE 1

	01	 PREMIÈRE PARTIE	 Évaluation des connaissances

1.	Simplifier les expressions suivantes.

2.	Décomposer en facteurs les expressions suivantes.

	 a)	 13xy + 4y − 5x + 8x − 13xy + 7y =

		                               11y + 3x

	 b)	� (x + 4) (2x − 5) =

		                               2x 2 + 3x − 20

	 a)	� 12xy 2 − 8xy + 16x 2y = 

			   4xy (3y − 2 + 4x)

	 c)	�  2 5 3-_ i − 4 3 6 5 5+ -_ i =

		                               4 5-  − 5 3  + 5

	 d)	�
( ) ( )

x
xy x xy y

4
4 3 2 6+ -

 =

		                               2xy 2 − 6y 2 + 
2
3

xy − 
2
9

y

	 b)	� 6πr 2h + 12πrL =

			   6πr (rh + 2L)
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MAT 
3053 
GRILLES  
D’ÉVALUATION A

 
EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

GRILLES D’ÉVALUATION — SÉRIE A

GRILLES D’ÉVALUATION — SÉRIE A — CHAPITRE 1

	01	 PREMIÈRE PARTIE	 Évaluation des connaissances

1.	 a)	 2 points
	 b)	 2 points
	 c)	 2 points
	 d)	 2 points

2.	 a)	 2 points
	 b)	 2 points

3.	 a)	 4 points
	 b)	 2 points
	 c)	 2 points

	01	 DEUXIÈME PARTIE	 Évaluation des compétences

Critères de la compétence 1 : Utiliser des stratégies de résolution de situations-problèmes
1.1	 Manifestation, oralement ou par écrit, d’une compréhension adéquate de la situation-problème 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à cerner ce qui est cherché en s’appuyant sur l’énoncé de la question  
	 et à dégager des renseignements pertinents en tenant compte des contraintes nécessaires au traitement  
	 mathématique de la situation. 

1.2	Mobilisation de stratégies et de savoirs mathématiques appropriés à la situation-problème 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à utiliser des stratégies pertinentes pour sélectionner des savoirs  
	 adéquats dans le but de résoudre le problème. 

Critères de la compétence 2 : Déployer un raisonnement mathématique
2.1	Utilisation correcte des concepts et des processus mathématiques appropriés 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à appliquer de façon appropriée les savoirs et habiletés mathématiques  
	 nécessaires à la résolution du problème. 

2.2	Mise en œuvre convenable d’un raisonnement mathématique adapté à la situation 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à présenter une démarche cohérente en faisant appel aux savoirs  
	 et aux habiletés appropriés. 

2.3	Structuration adéquate des étapes d’une démarche pertinente 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à présenter une démarche structurée qui respecte les règles  
	 et les conventions mathématiques. La réponse est cohérente avec sa démarche et le contexte  
	 de la situation-problème.
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MAT 
3053

PRÊT POUR L’ÉVALUATION 
DE FIN DE MODULE ?

CORRIGÉ — SÉRIE A 

	 	Section 1.1.

	 1.	Réduire l’expression algébrique : 9xy − 7x + 2yx.
	 9xy − 7x + 2yx = 9xy + 2xy − 7x

	 11xy − 7x  

	 	Section 1.1.

	 2.	Additionner les expressions algébriques : 
2
5

a
-

 + 3ab − 6 + 
2
b

 et 8 + b − 3ab − 
2
7

a.

	 a
2
5-

 + 3ab − 6 + 
b
2

 + 8 + b − 3ab − a
2
7

 = a
2
5-

 − a
2
7

 + 3ab − 3ab − 6 + 8 + 
b
2

 + b

	 - 6a + 2 + 
2
3

b

	 	Section 1.1.

	 3.	Soustraire 2a 2 + 12 − 3a de - 8 + 5a − 2a 2.
	 (- 8 + 5a − 2a 2) − (2a 2 + 12 − 3a) = - 8 + 5a − 2a 2 − 2a 2 − 12 + 3a
			   = - 8 − 12 + 5a + 3a − 2a 2 − 2a 2

	 - 20 + 8a − 4a 2 

	 	Section 1.2.

	 4.	Effectuer la multiplication suivante : (- 8a + 6b + 5a) (- 3a − 6b + 10b).
	 (- 8a + 6b + 5a) (- 3a − 6b + 10b) = (- 3a + 6b) (- 3a + 4b)
			   = - 3a (- 3a + 4b) + 6b (- 3a + 4b) 
			   = - 3a • (- 3a) − 3a • 4b + 6b • (- 3a) + 6b • 4b
			   = 9a 2 − 12ab − 18ab + 24b 2 

	 9a 2 − 30ab + 24b 2

Félicitations, vous êtes près de la fin, le questionnaire qui suit a été préparé pour vous permettre 
d’évaluer vos forces et vos faiblesses dans ce module. Le corrigé de ce questionnaire  
ne se trouve pas dans votre module. Votre enseignant en fera la correction.

La première partie de ce questionnaire porte sur les savoirs mathématiques de ce cours.  
Dans la deuxième partie de cette rubrique, vous trouverez dix situations-problèmes  
pour démontrer vos compétences liées à ce module : utiliser des stratégies de résolution  
de situations-problèmes et déployer un raisonnement mathématique. Bonne révision !

			  PREMIÈRE PARTIE	 Révision des connaissances

Chaque fois qu’une erreur est notée, il est suggéré que l’élève révise la section indiquée auprès du numéro  
de la question.

CORRIGÉ ÉVALUATION DE FIN DE MODULE — SÉRIE A
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3053 
DEVOIRS B

 
EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

CORRIGÉ — SÉRIE B — CHAPITRE 1

CORRIGÉ DES DEVOIRS — SÉRIE B

VOTRE
NOTE :

/ 6 pts

VOTRE
NOTE :

/ 6 pts

	 a)	 5ab − 6b + 7ab − 8a + 15b + 12a − 2ab = 

		  5ab − 6b + 7ab − 8a + 15b + 12a − 2ab = 5ab + 7ab − 2ab − 6b + 15b − 8a + 12a
			    = 10ab + 9b + 4a
 

		  10ab + 9b + 4a 3 pts

	 a)	 (4a 2 − b + 2a) − (2b 2 + 7a − 8b) = 

		  (4a 2 − b + 2a) − (2b 2 + 7a − 8b) = 4a 2 − b + 2a − 2b 2 − 7a + 8b
			    = 4a 2 − b + 8b + 2a − 7a − 2b 2

			    = 4a 2 + 7b − 5a − 2b 2

		  4a 2 + 7b − 5a − 2b 2 3 pts

	 b)	 4x + 5x 2 + 8xy − 12x 2 + 7y 2 − 8xy = 

		  4x + 5x 2 + 8xy − 12x 2 + 7y 2 − 8xy = 4x + 5x 2 − 12x 2 + 8xy − 8xy + 7y 2

			    = 4x − 7x 2 + 7y 2

 

		  4x − 7x 2 + 7y 2 3 pts

	 b)	 (4xy − x + y) − (xy + 2y − 5x) =

		  (4xy − x + y) − (xy + 2y − 5x) = 4xy − x + y − xy − 2y + 5x
			    = 4xy − xy − x + 5x + y − 2y
			    = 3xy + 4x − y 

		  3xy + 4x − y  3 pts

1.	Réduire les expressions algébriques suivantes.

2.	Effectuer les opérations suivantes.

3 pts

3 pts

3 pts

3 pts
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3053 
SITUATIONS
D’ÉVALUATION B

 
EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

CORRIGÉ DES SITUATIONS D’ÉVALUATION — SÉRIE B

CORRIGÉ — SÉRIE B — CHAPITRE 1

	01	 PREMIÈRE PARTIE	 Évaluation des connaissances

1.	Effectuer les opérations suivantes.

	 a)	 (4x − 8y − 3) + (12 − 4y + 3x) =

		  (4x − 8y − 3) + (12 − 4y + 3x) = 4x − 8y − 3 + 12 − 4y + 3x
			    = 4x + 3x − 8y − 4y − 3 + 12
			    = 7x − 12y + 9

		  7x − 12y + 9

	 b)	 (12ab + 15ab 2 − 5a 2b) − (5a 2b + 3ab 2 − 6ab) =

		  (12ab + 15ab 2 − 5a 2b) − (5a 2b + 3ab 2 − 6ab) = 12ab + 15ab 2 − 5a 2b − 5a 2b − 3ab 2 + 6ab
			    = 12ab + 6ab + 15ab 2 − 3ab 2 − 5a 2b − 5a 2b
			    = 18ab + 12ab 2 − 10a 2b

		  18ab + 12ab 2 − 10a 2b

	 c)	 (2x − 6y) (3y − 5x) =

		  (2x − 6y) (3y − 5x) = 6xy − 10x 2 − 18y 2 + 30xy
			    = 36xy − 10x 2 − 18y 2

		  36xy − 10x 2 − 18y 2
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EXPRESSIONS NUMÉRIQUES 
ET ALGÉBRIQUES

GRILLES D’ÉVALUATION — SÉRIE B

GRILLES D’ÉVALUATION — SÉRIE B — CHAPITRE 1

	01	 PREMIÈRE PARTIE	 Évaluation des connaissances

1.	 a)	 2 points
	 b)	 2 points
	 c)	 2 points
	 d)	 2 points
	 e)	 2 points
	 f)	 2 points

2.	 a)	 2 points
	 b)	 2 points

3.	 a)	 2 points

	 b)	 2 points

	01	 DEUXIÈME PARTIE	 Évaluation des compétences

Critères de la compétence 1 : Utiliser des stratégies de résolution de situations-problèmes
1.1	 Manifestation, oralement ou par écrit, d’une compréhension adéquate de la situation-problème 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à cerner ce qui est cherché en s’appuyant sur l’énoncé de la question  
	 et à dégager des renseignements pertinents en tenant compte des contraintes nécessaires au traitement  
	 mathématique de la situation. 

1.2	Mobilisation de stratégies et de savoirs mathématiques appropriés à la situation-problème 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à utiliser des stratégies pertinentes pour sélectionner des savoirs  
	 adéquats dans le but de résoudre le problème. 

Critères de la compétence 2 : Déployer un raisonnement mathématique
2.1	Utilisation correcte des concepts et des processus mathématiques appropriés 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à appliquer de façon appropriée les savoirs et habiletés mathématiques  
	 nécessaires à la résolution du problème. 

2.2	Mise en œuvre convenable d’un raisonnement mathématique adapté à la situation 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à présenter une démarche cohérente en faisant appel aux savoirs  
	 et aux habiletés appropriés. 

2.3	Structuration adéquate des étapes d’une démarche pertinente 
	 Ce critère mesure la capacité de l’adulte à présenter une démarche structurée qui respecte les règles  
	 et les conventions mathématiques. La réponse est cohérente avec sa démarche et le contexte  
	 de la situation-problème.



115

©
 2

01
9 

K
IN

É
S

IS
 É

D
U

C
A

T
IO

N
 —

 R
E

P
R

O
D

U
C

T
IO

N
 IN

T
E

R
D

IT
E

E
X

E
M

P
LA

IR
E

 P
O

U
R

 C
O

N
S

U
LT

A
T

IO
N

 E
T

 C
O

M
M

E
N

TA
IR

E
S

 U
N

IQ
U

E
M

E
N

T

MAT 
3053

PRÊT POUR L’ÉVALUATION 
DE FIN DE MODULE ?

115CORRIGÉ ÉVALUATION DE FIN DE MODULE — SÉRIE B

CORRIGÉ — SÉRIE B 

	 	Section 1.1.

	 1.	Réduire l’expression algébrique : 15abc − 6bac + 8bc + cba.

	 15abc − 6bac + 8bc + cba = 15abc − 6bac + cba + 8bc

	 10abc + 8bc 

	 	Section 1.1.

	 2.	Additionner les expressions algébriques : 4xy − 
2
x

 + 5y + 7 et x + 
y
3

 − 12 − 9xy.

	 4xy − 
x
2

 + 5y + 7 + x + 
y
3

 − 12 − 9xy = 4xy − 9xy − 
x
2

 + x + 5y + 
y
3

 + 7 − 12

	 - 5xy + 
2
x

 + 
16y
3

 − 5

	 	Section 1.1.

	 3.	Soustraire - 2 + 5y 2 − 7y de 10y + 8y 2 − 6.

	 (10y + 8y 2 − 6) − (- 2 + 5y 2 − 7y) = 10y + 8y 2 − 6 + 2 − 5y 2 + 7y
			   = 8y 2 − 5y 2 + 10y + 7y − 6 + 2

	 3y 2 + 17y − 4 

	 	Section 1.2.

	 4.	Effectuer la multiplication suivante : (4x − 2y + 3x) (- 2x − 3x + 4y).

	 (4x − 2y + 3x) (- 2x − 3x + 4y) = (7x − 2y) (- 5x + 4y)
			   = 7x (- 5x + 4y) − 2y (- 5x + 4y)
			   = 7x • (- 5x) + 7x • 4y − 2y • (- 5x) − 2y • 4y
			   = - 35x 2 + 28xy + 10xy − 8y 2

	 - 35x 2 + 38xy − 8y 2

Félicitations, vous êtes près de la fin, le questionnaire qui suit a été préparé pour vous permettre 
d’évaluer vos forces et vos faiblesses dans ce module. Le corrigé de ce questionnaire  
ne se trouve pas dans votre module. Votre enseignant en fera la correction.

La première partie de ce questionnaire porte sur les savoirs mathématiques de ce cours.  
Dans la deuxième partie de cette rubrique, vous trouverez dix situations-problèmes  
pour démontrer vos compétences liées à ce module : utiliser des stratégies de résolution  
de situations-problèmes et déployer un raisonnement mathématique. Bonne révision !

			  PREMIÈRE PARTIE	 Révision des connaissances

Chaque fois qu’une erreur est notée, il est suggéré que l’élève révise la section indiquée auprès du numéro  
de la question.


